

## 2024年02月25日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm41:1-13

- 当大卫受到上帝的手严厉地管教时；大卫察觉到周围的人看到他所遭遇的患难，就对他发出不公正的指责。这些人将大卫视为是已经被上帝定罪，并注定会永远灭亡的人。在这种考验下，大卫以上帝的应许为盼望，坚固自己对上帝慈爱的信心。
- 虽然大卫承认他被施加的苦难，是上帝对他罪的公正惩罚；但是他同时指责那些对他残酷及心存恶意的人：因为他们以自义和忘恩，对待一个曾经一直努力善待他们的人。
- 最后，大卫记载他对上帝的感谢和喜乐：因为上帝以怜悯赦免了大卫，上帝也在苦难中以祂丰盛的恩典保护了大卫的信心。

诗篇 41:1-2 眷顾贫穷的有福了！他遭难的日子，耶和华必搭救他。耶和华必保全他，使他存活；他必在地上享福。求祢不要把他交给仇敌，遂其所愿。

- 眷顾贫穷的有福了：
  - 大卫宣称：上帝要赐福的人，是那些认识上帝管教儿女的真理之人；并且他们愿意以仁慈和怜悯对待受苦的人，帮助与扶持那些跌倒的人。
    - 因为当苦难重重地压在大卫身上时；许多人就认为大卫已经陷入了绝望的境地，完全没有康复的希望了：就如当约伯的朋友看到上帝极严厉地对待约伯时，他们就认为约伯是最邪恶的人。
    - 直接将那些被苦难压迫的人，视为被定罪和被上帝摒弃的人：这在人中间是个太常见的错误。他们一方面，错误地以不确定、短暂的富裕状态判断上帝对人的喜爱；另一方面，他们藐视地对待可怜和悲惨的人，愚蠢地认为上帝憎恨他们。
  - 当上帝以逆境考验信徒时：有时上帝是为了训练信徒的忍耐，有时是为了帮助信徒制服肉体有罪的情感，有时是为了洁净信徒的生活及他们肉体残留的欲望，有时是为了使信徒学习谦卑，有时是为了使信徒成为其他人忍耐的榜样，有时是为了激励信徒默想永恒的生命。
  - 因此，大卫称这些人是有福的：他们不容许自己随意说话，不严厉地判断他们的邻舍；而是正确地辨别苦难的原因和目的，靠圣灵的能力压制人本性中倾向对别人严厉、不公正的判断。
    - 让我们被圣灵的教导警戒：谨防自己过于仓促地对事情做出判断，愿意谨慎与慈悲地看待在苦难中的弟兄，时常对他们获得上帝的怜悯抱有美好的盼望。
    - 如果我们在时机未到时就不怜悯地谴责他们，这种不公正的残酷最终会落到我们自己的头上。
- 他遭难的日子，耶和华必搭救他：
  - 大卫劝告与嘱咐我们应该对受苦的人行使仁慈：因为上帝虽然可能会暂时对他们表示不喜悦，但上帝仍会施恩于他们；所以他们最终的结果会是出乎我们意料的幸福和喜乐。
  - 圣灵不仅劝诫信徒在看到自己的弟兄们在苦难中时，要准备向他们显示仁慈；而且每当我们的信心被逆境动摇时，圣灵也教导我们一个补救法，使我们在苦难中信心能继续坚固。
- 耶和华必保全他，使他存活：
  - 虽然当时大卫在所有人看来已经是个死人了，但是大卫对上帝慈悲的信心不曾被熄灭。
  - 由于当时许多人对大卫的康复感到绝望，但大卫却明确地宣称：他还会被复原到以前的状态，继续活着；而且上帝对他的喜爱，将会在他身上明显地被看到。
    - 虽然大卫所指的是他身体的康复，但大卫不是告诉我们：每当我们肉身生病时，上帝一定会医治我们；因为大卫对自己一定会恢复健康的根据，是上帝以前对他的应许：就是他要作以色列人的王，直到岁数满足。
    - 如果上帝今天没有明确地应许我们会活到岁数满足，那么我们应该时时仰望上帝在圣经中明确地应许教会的永生：就是对将来复活后那更美好生命存切实的盼望。

诗篇 41:3-4 他病重在榻，耶和华必扶持他；他在病中，祢必给他铺床。我曾说：耶和华啊，求祢怜恤我，医治我！因为我得罪了祢。

- 大卫受某种非常严重的疾病折磨了，大卫心里明白这是上帝对他不喜悦的结果。
- 虽然耶和华用严厉的苦难管教大卫；但是上帝不久就会让大卫经历到上帝的救助，上帝医治他的身体，恢复他的力量。
- 我曾说：耶和华啊，求祢怜恤我：
  - 大卫在他的苦难中，没有试图用奉承抚慰自己的心灵。这个被上帝之灵引导的人，在受到上帝施加的苦难警戒时；他会坦诚地承认自己的罪，并安静地接受劝诫。
  - 大卫恳切地祈求上帝不要向他追讨犯罪的代价；大卫盼望在上帝的怜悯中寻求庇护，并且因他的罪得赦免而可以与上帝和好。
- 医治我！因为我得罪了祢：
  - 大卫承认上帝理当不喜悦他；所以只有他的罪被涂抹，他才会重新获得上帝的喜爱，并会享有上帝对他慈悲的果效：就是从病痛中得到医治。

诗篇 41:5-7 我的仇敌用恶言议论我说：他几时死，他的名才灭亡呢？他来看我就说假话；他心存奸恶，走到外边才说出来。一切恨我的，都交头接耳的议论我；他们设计要害我。

- 大卫的仇敌对他残酷的仇恨，只能被大卫伴随着耻辱的死亡平息：因为他们希望对大卫名字的记忆，会迅速地连同大卫的生命一起被涂抹。
- 许多人来探望大卫，声称对大卫有深厚的感情，好像一直是大卫的朋友；但他们只是虚伪和背信弃义的人，因为他们在暗地里倾吐他们对大卫恶毒的敌意。
  - 他们来慰问大卫的目的：无非是“说假话”，为他们在心里设计的恶毒计划作遮盖。大卫补充说：当“他们离开”他的面前时，他们就表现出伪善和欺骗。
- 这些仇敌想趁大卫软弱时毁灭他：他们为背叛大卫的计划进行秘密磋商，又相互窃窃私语。

诗篇 41:8 他们说：有怪病贴在他身上；他已躺卧，必不能再起来。

- 正如这首诗篇一开始所说的：大卫的仇敌对大卫表现出傲慢无礼，他们对大卫的病痛做出了的错误和邪恶的判断，将大卫归类于那些被上帝丢弃的人。
  - 他们说：大卫突然得了某种不治之症，是因为上帝完全敌视大卫；既然上帝那么严厉地管教了大卫，上帝就永远不会与他好好了。
- 然而，上帝喜悦这样考验祂的仆人；所以当大卫相信自己良心的见证时，他就应该不理睬人会说什么，也不被他们的侮辱困扰。
  - 信徒必须在这个世界以外寻求公平和公义：因为我们看到这个世界经常用不公平的秤，衡量美德和恶性之间的差别。

诗篇 41:9 连我知己的朋友，我所倚靠、吃过我饭的也用脚踢我。

- 大卫最要好的朋友，甚至是那些与大卫最亲密的人，及那些大卫允许在餐桌上与他一起吃喝的家人：他们都以羞辱大卫而自夸。“用脚踢我”是表示以轻蔑的态度，对待一个受苦、沮丧的人。
- 这些虚伪的恶人看到大卫被置于窘迫的境地，就趁机间接攻击他。基督曾经引用这段经文，形容犹大的人格。
  - 约 13:18 我这话不是指著你们众人说的，我知道我所拣选的是谁。现在要应验经上的话，说：『同我吃饭的人用脚踢我。』
  - 既然这样的事曾经临到基督，那么同样的事情也会发生在基督的每个肢体身上：基督的教会不仅将要受到外来的暴力和武力之伤害，而且内部的仇敌随时准备背叛他们。

诗篇 41:10 耶和华啊，求祢怜恤我，使我起来，好报复他们！

- 耶和华啊，求祢怜恤我：
  - 大卫想到他仇敌不公正的残酷，他再次受到激励去祷告。

- 每当我们受世人不公正地对待时，我们不仅忙于为自己所受的冤屈而哀叹；而且应该将自己的诉讼交托给上帝，将心思单单专注于上帝的恩惠。
- 使我起来，好报复他们：
  - 大卫不是在他病入膏肓时，还想要报复；大卫更不是在他获得上帝的怜悯和赦免后，拒绝饶恕那些曾经伤害他的人。
  - 首先，大卫并非平民百姓；而是上帝任命的君王，被赋予了惩治恶人，约束恶行的权柄。其次，我们相信大卫当时并非出于肉体的冲动；而是被圣灵感动向他的仇敌宣告他们应得的惩罚，否则大卫的祷告就不会蒙上帝的垂听。
  - 然而，对今天教会的信徒来说，我们并没有大卫被上帝赋予的权柄；因为圣灵启示教会，当时大卫所预表的基督，今天已经坐在天上，祂每时每刻都在管理一切。
    - 如果我们今天遭遇不公义的对待时；我们可以祈求基督按照祂的旨意制止不敬虔的恶行，刑罚作恶的人，为义人伸冤。我们不可因受不公义的对待而进行报复，因为上帝没有将审判与定罪的权柄给予我们。

**诗篇 41:11-13 因我的仇敌不得向我夸胜，我从此便知道祢喜爱我。祢因我纯正就扶持我，使我永远站在祢的面前。耶和华以色列的神是应当称颂的，从亘古直到永远。阿们！阿们！**

- 上帝使大卫得胜他的仇敌，借此向大卫证实上帝以前对他的应许和慈爱。
  - 大卫一直都确信上帝对他的慈爱，所以他能够在上帝的管教中继续向上帝祈求怜悯。
  - 如今，上帝借着一个人外在事件，作为祂喜爱大卫的记号。
- 如果我们仔细思考；我们就知道单凭“上帝对我们的帮助”，并不能完全证明我们是上帝所爱的儿女：因为我们从圣经中看到，虽然上帝将一个人从危险中被拯救出来，然而上帝并不喜悦他；此外，上帝对我们的善意主要是从祂的话语中得知，而不是单凭个人片面的经历。
- 祢因我纯正就扶持我：
  - 当上帝按照祂的应许保护我们免受仇敌的伤害，将我们从人的凌辱中拯救出来时；我们就知道上帝在祂所设立的中保里视我们为正直了。
- 使我永远站在祢的面前：
  - 上帝永远不会停止向祂所拣选的儿女彰显祂的恩惠，直到他们完全得救，永远安然无恙。
- 耶和华以色列的神是应当称颂的，从亘古直到永远：
  - 大卫证实与重复前一节经文中感恩的表达，上帝是祂教会得救的唯一根源：因为祂持守自己与亚伯拉罕所立的恩约，使自己永远作亚伯拉罕后裔的上帝，也让以色列永远作祂的子民。